

Correspondentes en toda la provincia

Oficina:

San Francisco, 7

Director:
Adolfo Feblez Mora

COMENTEMOS...

En Tenerife continúa en el más completo abandono la lucha contra la tuberculosis

A pesar de haberse constituido oficialmente en esta capital la Junta Provincial de la Lucha Antituberculosa

Defunciones

Silvestre Martín Francisco, de este capital, 27 años, soltero. Tuberculosis pulmonar. San Antonio, 22.

Maria Gómez Guillén, de Granadilla, 34 años, casada. Tuberculosis pulmonar. Hospital civil.

Nicolás Sosa Mellán, de Taganana, 29 años, soltero. Tuberculosis pulmonar. Hospital civil.

Con escaso intervalo de días, en la Sección correspondiente de GACETA DE TENERIFE se acaban de publicar las noticias de defunciones que encabezan estas líneas. La gravedad de ello es evidente, pues nos está demostrando con todo el realismo de los números, que la tuberculosis no cesa de hacer estragos entre nosotros.

Bien sabido es que la tuberculosis está considerada como uno de los más terribles azotes de la humanidad. Y por eso, precisamente, en todos los pueblos mundiales que tienen conciencia de sus deberes de instintiva conservación, al peligro de la tuberculosis se le sale al paso cada vez con más eficiencias y asiduas medidas defensivas. Lucha antituberculosa, que, por lo mismo que implacablemente hace presa en los organismos físicos de todas las clases sociales, es necesariamente forzoso que la defensa contra esa peste blanca se emprenda con una organización de conjunto que requiere muchos desvelos y gastos. Porque asiduamente se padece, intenta y evita la invasión de la tuberculosis, y defendese contra los estragos de ésta, las personas muy adineradas.

Respondiendo a exaltaciones del Patronato Nacional que preside nuestra caritativa y bella Soherana, doña Victoria Eugenia, en esta capital se constituyó, también, en Abril de 1926, la Junta Provincial de la Lucha Antituberculosa. Al cumplirse los dos años de constituido dicho organismo, sin que durante ellos diera las señales de vida a que estaba obligadísimo, escribió en estas columnas algunos artículos para lograr que la citada Junta emprendiera activamente la obra defensiva contra la tuberculosis que solemnemente se comprometió a desarrollar en nuestra provincia.

¿Qué se ha logrado con cuanto yo he escrito en ese sentido? Por parte de la Junta Antituberculosa, nada, absolutamente nada. Por parte de la opinión pública, expresivos aplausos y exaltaciones a seguir la campaña emprendida con fines humanitarios tan manifestos. Y, también, se ha logrado que el gobernador civil, señor Benito Quintero, respondiendo a un artículo que yo le dedicara en estas columnas, dijó lo siguiente en nota oficiosa del 2 del pasado Agosto: "Es posible que pronto se reúna la Junta; pero si se dilatara más de lo debido, el gobernador civil se permitiría convocarla para cambiar impresiones sobre la situación de ella. Como no es oficial, rogaría a los vecinos la asistencia, en atención al elevado fin social que está llamada a realizar la Junta Antituberculosa."

En la apreciación del tiempo, relacionándolo con la organización oficial de la lucha antituberculosa, no sé si todos coincidiremos en reconocer que el transcurrir de dos meses es algo ya muy suficiente para que se hubiera podido llevar a efecto la reunión de la mencionada Junta. Y

como pasan y pasan los días y esa Junta no se reúne y, lo que es aún más grave e incomprendible, tampoco se crece en el deber de dar a nuestro país una clara y terminante explicación de su equivoca conducta, me parece que como cosa oportunísima sería recibida hoy la intervención que la primera autoridad civil anuncia en su referida nota oficial.

Toda la provincia de Tenerife tendrá sinceros aplausos para el señor Benito Quintero el día que éste se decide a convocar al expresado organismo, "en atención al elevado fin social que está llamada a realizar la Junta Antituberculosa".

Acera de la necesidad de la lucha contra la tuberculosis en nuestra isla, recientemente publicó en GACETA DE TENERIFE un documentadísimo trabajo el joven y culto médico don Tomás Cerviá, uno de los valores más capacitados de la Medicina en Canarias. Los lectores lo recordarán perfectamente. El señor Cerviá considera que es indispensable en Tenerife "la organización de una lucha contra la tuberculosis, en la medida de nuestras fuerzas, puesto que con un poco de buena voluntad esta organización no es tan cara, por lo menos en sus elementos más indispensables".

Será posible que, también, caigan en el vacío unos ofrecimientos tan desinteresados y valiosos como los que personalmente ofrece el doctor Cerviá a los que aquí están encargados oficialmente de organizar la lucha contra la tuberculosis. ¿Es que en nuestro país se ha llegado a los más extremos casos de indiferencia ante el inexorable peligro de la tuberculosis? ¿Cómo ha podido la Junta Provincial de la Lucha Antituberculosa—constituida con tanta solemnidad, y en un ambiente de grandes esperanzas sociales, en Abril de 1926—dejar que el tiempo continúase transcurriendo sin iniciar los trabajos que le fueron encargados?

PERALES.

Los rayos invisibles

¡No es "na" lo del ojo!

Vamos de sorpresa en sorpresa los hombres de esta época, que es indudablemente la más fecunda de la Historia en cuanto a descubrimientos trascendentales.

Y ocurre que los descubrimientos y los inventos se "enredan" como las cerezas y al tirar de uno salen dos o tres tan interesantes como el primero.

La televisión, que es uno de esos inventos de cuento de hadas, con que nos ha obsequiado la Ciencia de nuestros días, ha producido hasta ahora otro no menos pavoroso e interesante.

Nos referimos a los experimentos que se han practicado hace días en el puerto de Southampton con una radio invisible de que es autor un físico inglés...

El tal rayo invisible es un descubrimiento que se las trae.

Resulta que ese rayo tiene tal potencialidad que aumenta veinte veces la capacidad visual del hombre.

Del hombre y de la mujer, por supuesto; porque si sólo aumentara la del hombre daría lugar a una revolución más terrible que la rusa. En seguida se iban a conformar las mujeres

para ver veinte veces menos que sus respectivos consortes!

El nuevo descubrimiento, según dice la Prensa, podrá rendir grandes servicios a la navegación marítima y aérea, aumentando su seguridad.

El rayo invisible del físico inglés tiene además la particularidad de que es igualmente eficaz de día que de noche y puede ser utilizado también a través de la niebla.

El ojo humano, maravilla anatómica, pero de escaso radio de acción, va a tener inesperadamente ampliados sus horizontes en proporciones vastísimas, porque de ver uno a ver veinte, la diferencia es considerable.

Considerable y además altamente satisfactoria.

Merced a ese rayo, el que tenga un duro verá veinte; el que vaya a un estanco a comprar dos puros verá con asombro que la estanquera, en un rasgo de generosidad nunca visto, le dará cuarenta; la criada que vaya a comprar una docena de huevos se encontrará con la grata sorpresa de que le dan la docena y de regalo otras diez y nueve docenas.

Esto va a ser una especie de Jauja.

Verdad es que también hay que contar con la contraria...

En vez de un recibo del casero, por ejemplo, veremos veinte recibos, lo cual debe ser una afrocidad.

No cabe dudas de que estamos en presencia de un descubrimiento sensacional.

¡Ver veinte veces más!

¡Hay que ver!!

PEREZ.

SE VENDEN

cuatro acciones de la galería "Los Huecos". Razón en esta Administración.

Unión Patriótica

El jefe de Unión Patriótica ha recibido los distintivos para señoras y caballeros.

Desde el 15 del actual se podrán proveer de ellos los afiliados, en las Oficinas del Cabildo Insular de las 14 a las 16.

DIARIO CATÓLICO - ORGANO DE LAS DERECHAS!

Santa Cruz de Tenerife, Domingo 30 de Septiembre de 1928

Precio de suscripción, 2 pesetas mensuales
Admitense esquelas hasta las cuatro de la mañana.

Apdo. de Correos núm. 35

Teléfono, 157

Telegramas: "Gaceta"

Muerte sentida de un Misionero dominico

El R. P. Juan Suárez Dóriga

Detalles commovedores y edificantes del fallecimiento de dicho benemérito Religioso, ocurrido ayer en el Palacio Episcopal de La Laguna

Este capítulo de las *Misiones vivas* entre infieles es, acaso, el más commovedor y el más divino en la historia de la Iglesia católica, que de este modo tan verdaderamente sobrehumano, tan francamente sobrenatural viene desde hace veinte siglos llevando la luz a los que viven en la región de las tinieblas y ensanchando los límites de la civilización y creando pueblos y empujándolos por los caminos del progreso. Esta es obra indiscutible de la Iglesia católica, porque es obra exclusiva del único santo y puro y noble amor, que es el que Cristo vino a traer a la tierra; amor más fuerte que la muerte y que el miedo; amor más eficaz que las más poderosas energías; amor transformador del mundo...

El P. Juan Suárez Dóriga, de sesenta y tres años, hijo de don Vicente y doña Rosa, nació en Gangas del Narcea, de familia bien acomodada. Desde muy niño se sintió muy inclinado a la piedad y a la vida religiosa, encontrándose siempre solo en todas las funciones parroquiales, sino también en las que se celebraban en el convento de dominicos de San Juan Bautista de Corias, distante de la Villa como unos dos kilómetros. En el Colegio de su villa natal recibió su primera instrucción y los conocimientos de segunda enseñanza. A los quince años vivió llegado la hora de poner por obra su proyecto de hacerse Religioso dominico, en medio de muy niño ardiente deseando. Fue, en efecto, recibido en el sobriedo convento de San Juan Bautista, en el cual, después del año de noviciado, cursó todos los estudios de la carrera eclesiástica con gran aprovechamiento y distinguéndose siempre por su reconocimiento, su fervorosa piedad y su devoción exclusiva del único santo y puro y noble amor, que es el que Cristo vino a traer a la tierra; amor más fuerte que la muerte y que el miedo; amor más eficaz que las más poderosas energías; amor transformador del mundo...

En estas Misiones permaneció el P. Juan veintidós años consecutivos, sin haber salido nunca de allí ni haber pedido número; el más mínimo descanso hasta que la enfermedad, es decir, la Divina Providencia, quiso sacarle. En 1926 fué acogido de una gravísima pleurexia, en la cual, después de varios meses de enfermedad, sus compañeros decidieron bajarle a Arequipa para que le operaran, extrayéndole el pus de la pleura. Habiendo mejorado un poco los médicos le aconsejaron ponerse en camino para España, pues su salud, quebrantadísima, en manera alguna le permitía volver a la misión, como él deseaba. Resignándose con las disposiciones de la Divina Providencia acató la orden de partir, llegando a Tenerife, sus compañeros decidieron bajarle a Arequipa para que le operaran, extrayéndole el pus de la pleura. Habiendo mejorado un poco los médicos le aconsejaron ponerse en camino para España, pues su salud, quebrantadísima, en manera alguna le permitía volver a la misión, como él deseaba. Resignándose con las disposiciones de la Divina Providencia acató la orden de partir, llegando a Tenerife.

A los cuarenta años, y a petición suya, fué destinado a las Misiones vivas del Urubamba (en el Perú), que recientemente habían sido encomendadas a los dominicos. En esta Orden no se destina nunca para esta clase de misiones, en las cuales la vida es de trabajos sin cuento, sino a los que voluntaria y reiteradamente lo piden. Al P. Juan se le concedió esta gracia que, desde el punto de vista religioso, es el mayor favor y la mayor gloria, porque supone la mayor abnegación y el mayor heroísmo.

Las Misiones del Urubamba están enclavadas en las más interiores y enmarañadas selvas de Los Andes, en las cumbres del río Urubamba y del Madre de Dios, principalmente, que son altísimos del Amazonas aunque en su parte superior pertenezcan al territorio del Perú.

En estas selvas fué el P. Juan de los primeros Misioneros que penetraron para llevar la luz del Evangelio y poner aquellos dispersos salvajes, redimidos por la Sangre de Cristo, en el camino de la civilización y de la cultura. Para llegar allí, el viaje es penosísimo, pues desde Arequipa todas las vías y medios de comunicación de los países civilizados se acaban por completo, continuando el viaje durante una serie interminable de días unas veces a pie otras a caballo y otras, finalmente, en piraguas, o canoas, siguiendo el curso de los ríos. Hay que doblar la cordillera de Los Andes remontando alturas superiores a cuatro mil metros, es decir, bastante mayores que el Pico del Teide, por lo cual no todos los organismos lo resisten.

La vida en estas Misiones es penosísima. Los alimentos de acá desaparecen en absoluto teniendo gran dificultad los Misioneros para hacerse sus provisiones de sal, que es de lo que con mayor trabajo proceden. Los alimentos ordinarios son plátano, yuca, maíz... todo sembrado y cultivado por ellos mismos y alguna fruta silvestre, pescados de los ríos, que ellos pescan y algún bicho salvaje que cazan. También tienen, como es natural, que hacerse ellos mismos sus viviendas. La población salvaje vive dispersa por la selva, sin hogar ni lugar fijo ninguno. La lengua que hablan es difícilísima y todavía mal clasificada; pues los primeros estudios que sobre ella se han hecho se deben al P. Pío Aza, Misionero dominico y compañero del P. Juan, que todavía reside en aquellas selvas. Los trabajos y peligros y azares sin cuento que allí pasan, en medio de aquella espantosa soledad, solo Dios los va describiendo en el Libro de la Vida.

El día 27 de Septiembre se le dió la Extrema-Únción, que recibió con pleno conocimiento y extraordinariamente tranquilo. El 28, al mediodía, el médico se retiró diciendo que ya a él nada le quedaba que hacer, pues había entrado en período agónico. Sin embargo, su alma no se desprendió de los carnes hasta que llegó el día del sábado, concediéndole la Santísima Virgen la gracia que durante todo su vida lo había pedido, y que es, seguramente, la señal de otra gracia infinitamente mayor: la de haberle recibido con maternales sonrisas en las eternas mansiones de la gloria. Así sea.

GACETA DE TENERIFE, al pedir a sus lectores una oración por el alma del P. P. Juan Suárez Dóriga, envía a nuestro amadísimo Prelado diocesano y a toda la infatil Orden de Predicadores, la expresión de su más sentido pésame.

CUENTO DEL DOMINGO

EL TESTIGO

Aquel jueves llegó demasiado temprano a casa de los Raneillón, en donde cena. Yo como en casa de ellos tres veces a la semana: los martes, jueves y sábados. Son viejos amigos que estimo cordialmente y puedo asegurar que ellos tributaron mi cariño. Me encuentro a gusto en su casa; es confortable y la mesa excelente.

Alquiler, repito, llegó demasiado temprano.

—Si me respondió: el señor se ha adelantado, y no es difícil que mis amos regresen tarde, porque han debido ir a Fontainebleau para el entierro de una parenta de la señora.

—¿Cómo? Debe haber muerto de repente esa parenta, porque el martes, cuando



EL ETERNO TEMA FEMENINO

(En su palco del teatro, durante la representación de una obra dramática):

El marido (cansado de oír hablar de enaguas a su esposa y a su hija): —Vamos, queriditas, en un lugar de Arte como en el que estamos ¿no podrían tratar de asunto más elevado?

La hija.—Nada más fácil, papá. Hablaremos de sombreros. ¡Te parecerá bien?

(“Le Moustique”, de Charleroi.)



El coñac tres copas

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.--Agente, F. Guerrero.

estuve a cenar, ni Jorge ni Amelia me dijeron que tenían una paciente enferma...

—Los señores recibieron ayer el aviso,

—Seguramente, porque de lo contrario me habrían avisado.

—¡Oh! con toda seguridad, porque creo que no tienen secretos para el señor.

Me pareció bien que Alberto se hubiera dado cuenta de ello.

—Es que nos une una vieja amistad.

—Lo sé; tanto, que creo que ellos no podrían pasarse sin la amistad del señor.

—Pero—le dije impulsado por una idea espontánea—y si yo no pudiese esperarlos esta noche? Acaso lleguen tarde de Fontainebleau y se envenenren fatigados por un día de tanta agitación.

—Bajo además de levantarme. Alberto me contuvo con un gesto:

—(Oh), no se marche, señor, se pondrán furiosos y me reprocharán el no haberle detenido. Han partido en el auto; no tardarán mucho; no tienen que aguardarles tren alguno. Según mis cálculos, estarán aquí antes de una hora. Le daré algunas revistas ilustradas al señor... ¡pero, por Dios, no deje que el señor y la señora coman solos!

—Sí, comprendo, un día como éste... Cuando se ha enterrado a un pariente se es víctima de ideas tristes, y es necesario conversar un poco con un amigo.

Alberto, que estaba apoyado en una cómoda, sonrió y dijo:

—No es solamente por la pariente difunta, es por el cementerio y por el entierro por lo que sentirán el señor y la señora el cenar solos, de no estar en presencia de un amigo. ¡La necesidad de tener un amigo a su lado! es de todos los días.

—Soy feliz, Alberto, por lo que me dices, pues ello me hace pensar en el cariño que tus amos sienten por mí.

—Señor, puedo decrselo—y en este momento Alberto me pareció ansioso de manifestaros sinceramente—; es también porque el señor y la señora no pueden estar sin compañía.

—Qué queréis decir con eso?

—Que el señor y la señora se aburren cuando están solos.

—Vamos! ¡Qué excelente matrimonio!

—Pues, sí, señor; es un excelente matrimonio y nada más.

—Hace quince años que se han casado.

—Por eso mismo. Pienso el señor que ya no les quedará nada por decirse. Y si, por casualidad, no tienen invitados a la hora de la comida y se sientan el uno frente al otro en la mesa, se oye volar una mosca.

—Comprendo; necesitan distraerse. Yo lesuento algunas historias...

—Debo decir al señor que lo que mi señor y su esposa prefieren es contarles sus cosas a los demás. Yo me voy dando cuenta de ello cuando sirvo la comida. El señor cuenta al señor, a usted, todos los acontecimientos del día, y la señora lo mismo, y ese es el más grande placer para ellos.

—Es verdad lo que dices. He advertido que experimentan un extraordinario gozo cuando me tiene al corriente de los mayores detalles de su existencia. ¡Es que me quieren mucho!

—Oh, en realidad, quieren mucho al señor. Pero sin intentar herir al señor, le diré que si no estuviese acontecerlo lo mismo.

—No comprendo.

—Quiero decirle que lo mismo sucede cuando viene el señor Jonnot, el profesor que viene en la casa los lunes, miércoles y los viernes.

—¡Ah!... ¿Jonnot cena aquí tres veces por semana, cuando yo no tengo?

—Sí, señor, y la señora Bonnet almuerza todos los días, y la señora Deraset, los domingos.

—De manera que tus amos no comen nunca solos?

—¡Jamás! Cuando esto sucede, por casualidad, están desconsolados. Si el señor piensa un poco, me parece natural que así sea. Nadie puede vivir en la soledad mucho tiempo.

—¿Pero, cómo soledad? ¿Acaso, no son dos personas que están juntas?

—Seguramente, pero es la misma cosa. Si la señora tiene deseos de hablar, él no tiene deseos de hablar. Él no tiene interés en escucharla. Si es él, la señora lo deja, y piensa en otra cosa. No pueden comunicarse. Entonces procuran desahogarse con los amigos. Estos escuchan y responden: «¡Mi pobre Banellon!» Si la señora anuncia el casamiento de una persona conocida, exclaman: «¡Ah!... ¿y quién es?» Y eso les encanta, les distrae. No piden mucho.

—Alberto, comienzo a comprender. Jorge y Amelia son de esa clase de personas que no pueden vivir solas porque tienen la necesidad de un testigo que sepa lo que ellos saben.

—Efectivamente.

—Sí, pero eso me hace comprender también que ellos me quieren menos de lo

X.

Programas musicales

Conciertos públicos

La Banda militar

Programa de las obras que hoy, domingo, ejecutará la Banda de música del regimiento de Infantería Tenerife número 64, en la plaza del Príncipe, de once a una de la tarde: "Las Alondras", pasodoble con tambores y cornetas; Guerrero.

"Abajo las coquinas", Kin-ka-jon; Guerrero.

"Amina", serenata; Lincke.

"Poeta y aldeano", overture; Suppé.

"La orgía dorada", pasodoble con tambores y cornetas; Guerrero.



Ayuntamiento

La Comisión municipal Permanente

En la sesión ordinaria que mañana, lunes, por la tarde, celebrará la Comisión municipal Permanente se tratarán los siguientes asuntos:

Lectura del acta de la sesión anterior.

Escríto de la Intendencia Militar interesando se designe representante para la formalización de un contrato entre el Ramo de Guerra y este Excmo. Ayuntamiento.

Escríto del señor concejal inspector de la Casa de Socorro sobre admisión de efectos para la misma.

Proyecto de reforma y reparación del Matadero.

Informe sobre apertura de la puerta de un garaje en la calle del doctor Comenge para Obras Públicas.

Presupuesto de ampliación de obras en la alargada de Aguirre.

Expedientes de construcción y reforma de edificios.

Rasantes de la calle de Santa Rosa de Lima.

Expediente de concurso para la adquisición de material para la Casa de Socorro.

Expediente de agua a presión.

Escríto del señor depositario sobre admisión de papel de multas.

Expediente de reclamación contra el cobro de diferentes arbitrios municipales.

Escríto del señor concejal inspector de la limpieza sobre adquisición de cañado.

Proyecto de canalización de las aguas del Monte de Aguirre.

Instancia del guardia municipal municipal de segunda don Félix López, solicitando dos meses de licencia por enfermo.

Cuentas, facturas, recibos, etc.

Boletines Oficiales.

Recurso de reposición de don Gonzalo Cáceres Gómez.

Lea usted

Transportes de Tenerife

LINEAS DEL NORTE

A partir del próximo día 1 de Octubre se pondrán en vigor en estas líneas, la nueva Tarifa aprobada por la Junta Provincial de Transportes, cuyos precios a los puntos más importantes del recorrido, son los siguientes:

De Santa Cruz-La Laguna o viceversa	Plaz. 1'00
De " " Tacoronte "	" 2'00
De " " La Orotava "	" 4'50
De " " Puerto Cruz "	" 5'00
De " " Icod "	" 7'75
De " " Garachico "	" 8'50
De " " Buenavista "	" 9'50

Se expedien abonos para el trayecto Santa Cruz-Laguna y La Laguna-Tacoronte al precio de 16 pesetas los veinte viajes.

También se expedien Carnets-Escolares que dan derecho a diez viajes entre Santa Cruz-Laguna o viceversa al precio de 6'00 pesetas.

Para informes y detalles en la oficina central, Marina, 11, donde se venden tarifas de bolsillo al precio de 0'10.

LA GERENCIA.

COLEGIO DE LA PUREZA DE M. A SANTÍSIMA

Dirigido por las Religiosas de dicho Instituto
AVENIDA QUISISANA

El próximo 1 de Octubre se reanudarán las clases de los distintos departamentos: Internado, Medio-internado, Encomendado y Jardines de la Infancia. También se admiten alumnas para Segunda enseñanza.

El Colegio reúne las mejores condiciones higiénicas, dispone de jardines y terreno para recreación de las alumnas y clases al aire libre.

En los Jardines de la Infancia pueden asistir niños de uno y otro sexo.

Un comunicado

Solemnes actos académicos

la Margarina "Teide"

S. director de GACETA DE TENERIFE.

Muy señor mío: Habiendo llegado a mi conocimiento que por algunas personas poco escrupulosas se han hecho circular noticias de que la Margarina "Teide", de la que soy depositario, había sido retirada de la venta, debo manifestar, para devanecer los falsos rumores que contra producto tan recomendable, y para perjudicar mis intereses, se ha querido propagar:

Que el motivo de no tener existencia de dicha Margarina ha sido debido a no haber llegado el vapor que la conducía, y haber sido la venta mucho mayor que los cálculos que había hecho.

Referente a la calidad de dicho producto, debo hacer público que en varias ocasiones he enviado la muestra a diferentes laboratorios y todos han coincidido en sus análisis, que la Margarina "Teide" es de la más pureza y condiciones nutritivas, no conteniendo ninguna clase de materias perjudiciales para la salud.

Por todo lo manifestado queda desvinculado y demostrado que el no haber tenido existencia es motivo a la gran demanda y la buena aceptación que el público tiene de la marca "El Teide".

Perdone, señor director, la molestia que con esto puedo ocasionarle y me repite de Vd. atto. s. s.

Alejandro HERNANDEZ
Santa Cruz de Tenerife, 29 Septiembre 1928.

Lea usted
GACETA DE TENERIFE

Secretaría de la Escuela Oficial de Náutica de Sta. Cruz de Tenerife
Enseñanzas preparatorias para exámenes de pilotos y capitanes

ANUNCIO

Por el presente se advierte que las enseñanzas preparatorias para los exámenes de pilotos y capitanes que han de tener lugar en Enero próximo, quedarán abiertas en esta Escuela desde el primero de Octubre entrante, a cargo del profesorado de la misma.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de Septiembre de 1928.—El secretario, Señor Junquera de la Piñera; visto bueno: el director, Aurelio Arriaga.

Función de cine

Para hoy, mañana con dos películas cómicas tituladas "Charlot en la calle de la Traquitud" y "Un ladrón de siete suelos", en 3 partes.

En la función de la noche se exhibirá la extraordinaria película española en seis partes "Las de Méndez" interpretación genial de Carmen Viana.

Mañana, lunes, en la función de la noche, se estrenará en este teatro la genial obra cinematográfica "Quo Vadis?"

Próximo "debut" de una notable "troupe".

El martes próximo tendrá lugar en el teatro Leal, de la vecina ciudad de La Laguna, el "debut" de la notable "troupe" Adriani-Topete.

Dicha agrupación está compuesta de colorce artistas, que ejecutan las más interesantes atracciones del género de variedades.

Con extraordinario éxito acaba de actuar en Las Palmas, por lo que su "debut" en el teatro Leal, de la vecina ciudad de La Laguna, el "debut" de la notable "troupe" Adriani-Topete.

Se advierte a los alumnos del curso pasado, que tienen que volver a matricularse de nuevo, para poder cursar sus estudios en el curso que va a comenzar.

CACHORROS

hijos de un magnífico Dogo alemán, se venden.—Finca "Las Mimosas", final de Numancia prolongada. Teléfono 170.

Del Gobierno civil

Una importante circular

Los locales de teatros y cines

En el próximo número del "Boletín Oficial" de esta provincia, aparecerá un Circular dictada por el gobernador civil relacionada con los locales destinados a espectáculos públicos, dando órdenes a los alcaldes para que se tomen medidas de preventión.

Dicha Circular se halla redactada en los siguientes términos:

"Sucesos recientes de triste recordación obliga a las autoridades a redoblar la vigilancia para el cumplimiento de las disposiciones vigentes en materia de locales destinados a espectáculos públicos, y en su virtud ordenó a las alcaldes de los pueblos y ciudades—excepto la capital que se hará directamente por la Gobernación—que se revisen las concesiones de teatros y cines de las respectivas localidades para ver si tienen autorización legal; o que por el inspector municipal se informe de las condiciones sanitarias de los locales destinados a espectáculos, y a que se exija a las empresas, y en su caso al mismo Ayuntamiento si es propietario, certificado de un arquitecto ingeniero en que se haga constar que los locales destinados a teatros se hallan dentro de las condiciones señaladas en el reglamento de espectáculos relativos a seguridad de local, servicios contra incendios, alumbrado principal, supletorio, de puertas y escaleras de salida, artículo 116, y el capítulo relativo a las precauciones y servicios contra incendios.

En cuanto a los locales de cines cerrados, o cubiertos, además debe informarse la autoridad local si están provistas las instalaciones cinematográficas de un aparato previsor de incendio, de los aprobados por la Dirección General de Seguridad:

Los delegados del Gobierno en las islas cuatro de la tarde, en el salón de actos del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de La Laguna, y bajo la presidencia del señor rector de la Universidad de San Fernando, tendrá lugar la solemne apertura del curso académico de 1928-29.

NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO

Información Nacional y Extranjera

(De la Agencia Prensa Asociada)

El viaje de S. M. el Rey

Almuerzo en la Embajada de París

Madrid 29 2'30.—Según comunican de París, S. M. el Rey almuerzo hoy en la Embajada de España en la capital francesa.

Además de nuestro embajador Sr. Quintones de León, asistieron a la comida varios miembros del Gobierno francés invitados por el Monarca.

El regreso a España

Añaden las anteriores noticias que el Monarca hizo una visita a Versalles.

Después don Alfonso en unión de su séquito y el embajador español emprendió viaje de regreso a España, marchando con dirección a San Sebastián.

El Monarca llegaría a Hendaya mañana a las ocho y 45, desde donde seguiría en automóvil a la capital donostiarra.

Llegada a San Sebastián

Madrid 29 10'15.—Las últimas noticias que se reciben de San Sebastián dan cuenta de haber llegado Su Majestad el Rey procedente de París.

Esperaban al Monarca el marqués de Estella y las autoridades, con quienes don Alfonso conversó breves momentos.

Despachando

El marqués de Estella estuvo esta mañana en el Palacio de Miramar dando detallada cuenta a S. M. el Rey de cuanto ha ocurrido durante su ausencia.

Don Alfonso se mostró muy interesado por las víctimas de los catástrofes de Madrid y Melilla.

Después estuvo desnachando con el jefe del Gobierno, que sometió a la firma del Monarca numerosos asuntos.

El Soberano firmó 64 extensos decretos.

LOS SPORTS

FOOT-BALI

Partidos para hoy.—En esta capital

En el Stadium se enfrentarán hoy domingo, los equipos Club Deportivo Tenerife y Fomento, cuyo encuentro ha despertado gran interés.

El Tenerife alinearán el siguiente cuadro de ingádiores:

Cavall; Llombet y García; García, Basilio y Varela; Luzbel Torres, Chicote, Sebastián y Graciliano.

El Fomento formará el once siguiente:

Postiano; Elisandro y Pacheco; Castellano, Estúñosa y Barreto; Escobarain, Arleaga, Quico, Piloto y Alejo.

En La Laguna

En el campo del Real Hespérides, contendrán los equipos Iberia, de esta capital, y el Club representativo de la vecina ciudad de La Laguna, esperándose un encuentro reñido e interesante, para lo cual ambos "teams" se han venido adiestrando intensamente.

Presentarán todos sus titulares, y el "match" será arbitrado por un deportista de La Laguna.

CASAS CENTRICAS GRANDES Y PEQUEÑAS, se venden.—Informes: Valentín Sanz número 41, de once a una.

COMUNIDAD DE ELEVACION DE AGUAS

"LOS GUANCHEZ"

Se vende una acción. Informarán en esta Imprenta.

SOPAS MAGGI



Las SOPAS MAGGI compiten favorablemente con las mejores sopas caseras, supuesto que las diferentes clases son preparadas según la instrucción para el uso especial impresa en cada pastilla.

ACADEMIA MUNICIPAL DE MÚSICA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

CURSO 1928-29

Clases de Octubre a Diciembre 1928 | Solfeo. Instrumentos de viento-madera, viento-metálico. Percusión.

Clases de Enero a Junio 1929 | Solfeo. Instrumentos de viento-madera viento metal. Percusión. Piano. Violín. Violoncello. Contrabajo. Harmonía y composición.

La matrícula para este curso se halla abierta en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento hasta el día 30 de Septiembre de 1928.

Los viajes del marqués de Estella

Visita a los cuarteles

Madrid 29 2'30.—Hoy se han expresado que el marqués de Estella visitó los cuarteles de dicha población, donde fué recibido por las autoridades, militares, rindiéndose honores.

El jefe del Gobierno salió muy satisfecho de esta visita, por el buen estado en que encontró dichas dependencias militares.

Fiesta onomástica

Madrid 29 10'15.—También comunican de San Sebastián que el marqués de Estella, con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica, ha recibido numerosos telegramas de felicitación, siendo muchas las personas que le han visitado con igual fin.

De las catástrofes de Madrid y Melilla

Funerales por las víctimas del Novecento

Madrid 29 2'30.—Hoy se han celebrado en esta corte solemnes funerales por las víctimas del teatro Novecento.

A dicho acto religioso asistieron las autoridades y un gentío enorme.

Las operaciones de desescombro

En esta corte se censura duramente la facilidad con que se llevan a cabo las operaciones de desescombro del Teatro Novecento.

Estas censuras se hacen ante el hecho de que prosigan esos trabajos, a pesar de las denuncias que se han formulado, por creerse puedan existir más víctimas que aún no han aparecido.

Felicitando a la Cruz Roja

De San Sebastián comunican que la Reina Victoria ha felicitado a la Cruz Roja de Madrid, por los servicios prestados con motivo del incendio del Novecento.

Donativos

Continúan recibiéndose numerosos donativos a favor de los damnificados, muchos de ellos por cantidades imprecisas.

Pésame del Pontífice

El Papa ha telegrafizado dando el pésame con motivo de estas catástrofes, condoléndose de las desgracias que ha causado.

También la mayoría de los Prelados han dado el pésame al Gobierno.

Fallece una mujer herida

Según comunican de Melilla la fallecida en el Hospital, Natalia, Mo-

Administración de Rentas Públicas de Sta. Cruz de Tenerife

ANUNCIO

Debiendo presentarse en los 45 primeros días del próximo mes de Octubre, las declaraciones juradas de sueldos y jornales para la liquidación por Contribución de Utilidades, se pone en conocimiento de los contribuyentes que en la Administración de Rentas públicas se facilitan los impresos para dichas declaraciones, cuyo importe se destina al Colegio para huérfanos de funcionarios de Hacienda.

SE ALQUILA

tres espaciosos garajes en la calle de Lucas Fernández Navarro, dirección: San Felipe Nery 3.

lina, que resultó herida en la explosión del Fuerze Cabrerizas.

Elogios a un sacerdote

También dicen de Melilla que ha sido muy elogiado la labor del sacerdote don Angel Fernández, que se desvió prestando los auxilios espirituales a los moribundos.

Para las suscripciones

De Barcelona comunican que la compañía naviera Freix, ha entregado 400 pesetas para las suscripciones a favor de los damnificados de Madrid y Melilla.

También la Caja de Ahorros de San Sebastián ha contribuido con 4 mil pesetas en igual fin.

Varias noticias

Una falsa alarma

Madrid 29 2'30.—Un pequeño, cuando se hallaba en la puerta giratoria situada en el interior del edificio de Correos de esta corte, fué cogido en un pie por dicha puerta.

Con tal motivo se aglomeró en aquellos alrededores numerosos público.

También acudió el servicio de bomberos, el que fué llamado por creerse se trataba de un incendio.

También resultó herida una muchacha.

La coronación de la Virgen de Guadalupe

Se reciben noticias de Toledo diciendo que Su Majestad el Rey, el marqués de Estella y los ministros han sido invitados para que asistan a la Coronación de la Virgen de Guadalupe.

Dicha ceremonia se celebrará el día 11 de Octubre próximo.

Además dicen que en esta solemne ceremonia predicaría el Cardenal Primado doctor Segura.

También expresan que la procesión la presidirá Su Majestad el Rey.

La huelga de Australia

De Adelaide (Australia) se recibe

Ecos de sociedad

Bodas

En Madrid se ha efectuado el enlace matrimonial de nuestra bella y distinguida paisana la señorita Eladia Ojeda Mandillo, hija del ex-lealísimo señor general de Marina don Julián Ojeda Martínez y de doña Eladia Mandillo Pichardo, con el joven don Antonio Vázquez de la Calle.

Les deseamos toda clase de felicidades.

—Con la señorita Micaela Araya contraerá matrimonio en Las Palmas el joven industrial don Pedro Fuentes Guardia.

La boda se celebrará en breve.

—El miércoles último, por la noche, se celebró en Las Palmas, en la parroquia de San Agustín, el enlace matrimonial de la señorita Dolores López Martín, con el comisionista don José Martín Suárez.

Apadrinaron a los contrayentes doña Candelaria Martín, madre de la novia, y don Emeterio Martín, padre del novio.

Viajes

En unión de su hijo el aprovechado estudiante de Derecho de la Universidad de San Fernando don Alfonso Doreste Márquez, esta noche regresará a Las Palmas nuestro distinguido amigo particular don Tomás Doreste y Falcón.

—Han hecho viaje para Madrid con objeto de continuar el segundo año de Farmacia, nuestras compatriotas las señoritas Adela Báez Mayor y Josefina Mayor Falcón.

—Regresó a Las Palmas don Pedro Bravo de Laguna y Manrique de Lara.

—De Alemania ha regresado el joven don Christian Trenkel.

—Ha regresado de la Península el concejal de este Ayuntamiento don Adolfo Ramas.

—De Las Palmas ha llegado el joven periodista don Andrés Vega, redactor de nuestro colega "El Liberal".

—Ha regresado de la Península, en unión de su familia, el comandante de Infantería don Angel López Gutiérrez, ayudante de campo del capitán general, señor Vallejo.

—Anoché hizo viaje a Las Palmas nuestro distinguido amigo y compañero en la Prensa don Andrés de las Casas y Casaseca.

Nuevo practicante

En la Facultad de Medicina de Valencia ha obtenido el título de practicante, después de brillantes ejercicios, nuestro estimado amigo particular don Manuel Palacios.

Enfermos

Se encuentra enferma en Tacoronte la señora doña Corina Martín, esposa de nuestro estimado amigo particular don Antonio Dorta.

ben noticias expresando que se agrega a la situación.

Añaden que entre los huelguistas y la Policía ha habido un tiroteo, resultando varios heridos.

Camioneta que vuelca

Madrid 29 10'15.—Se reciben noticias de Oviedo diciendo que en Grau volcó una camioneta que conducía 19 viajeros.

Añaden que resultaron ocho personas heridas de gravedad.

Clausura de una sociedad

De La Coruña expresan que la si se clausuró el centro Rosalía de Castro, con objeto de introducir algunas reformas.

Desprendimiento de tierra

Llegan despachos de Zaragoza comunicando que con motivo de las obras del ferrocarril en el Camino Real, ha habido un desprendimiento de tierra.

Agregan que varios obreros quedaron sepultados.

grave suceso ferroviario

en la Península

El tren expreso de Andalucía chocó con el rápido de Algeciras, resultando varios muertos y heridos.

Madrid 29 10'15.—En la Dirección de Ferrocarriles se han recibido despachos dando cuenta de un grave suceso ferroviario en la línea de Andalucía.

Se nos ha informado en dicha Dirección que el tren expreso de Andalucía chocó con el rápido de Algeciras, resultando varios muertos y heridos.

El accidente ocurrió en el cruce de las dos líneas, de la estación de Madriguera.

Las causas parecen que se deben a que el tren expreso de Andalucía rebasó la aguja.

También se sabe que el choque ocurrió de madrugada.

Inmediatamente se acudió en socorro de las víctimas que pudieran haber resultado, reconociéndose prime ramente ocho muertos y 11 heridos.

Hasta ahora los datos que se tienen de las víctimas, son de que los muertos ascienden a once.

Se continua buscando más cadáveres.

Tan pronto se tuvo conocimiento del choque se enviaron trenes de socorro.

Según otras noticias que se reciben de carácter particular, el número de muertos asciende a diez y el de heridos a 85, pero esta cifra aún no ha sido confirmada.

Entre los muertos figuran el oficial de los ambulantes de Correos don José Santamaría y don Enrique Barroso; el guardia civil Gregorio Gómez y el conductor del tren José Martín.

Además resultaron muertos un surgiendo de la Benemérita y dos personas más que no han sido identificadas.

Se sabe asimismo que el material quedó completamente destrozado.

Parece que la catástrofe pudo haber sido más horrible, lo que no ha ocurrido gracias a la fortaleza de los coches de esta clase de trenes.

Asuntos de Canarias

Invitando al ministro de Fomento para que visite Canarias

Madrid 29 10'15.—Una Comisión de Canarias ha visitado al conde de Guadalhorce.

Los comisionados invitaron al ministro de Fomento para que acompañe al marqués de Estella durante su viaje a esas islas.

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento han sido asistidas últimamente las siguientes personas:

Amelia García, de 28 años, domiciliada en la calle del Pilar número 41. Asistida de una herida producida con instrumento punzante de la carne plantar del pie izquierdo. Leve, salvo complicaciones.

María Hernández, de 41 años, domiciliada en Tacoronte. Asistida de una herida producida con instrumento punzante en el dedo índice de la mano izquierda. Leve.

Juan Bautista, de 18 años,

